



中共福建省委福建省人民政府关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见

(二〇二三年八月二十五日)

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想... 现就实施新时代民营经济强省战略,推进高质量发展提出如下意见。

一、充分认识实施新时代民营经济强省战略的重大意义,明确总体要求

(一)重大意义。习近平总书记高度重视民营经济发展,在福建工作期间总结提出“晋江经验”,党的十八大以来对正确引导民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述。

(二)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,落实“两个毫不动摇”、“三个没有变”、“两个健康”,聚焦福建宏伟蓝图和“四个更大”等重要要求,坚持推动民营经济健康发展、高质量发展,着力以创新驱动动能、以转型促结构、以改革激活力、以开放拓空间,着力构建公平竞争的市场环境、良法善治的法治环境、便利高效的政务环境,着力加强民营企业党的建设、促进民营经济人士健康成长,推动福建从民营经济大省向民营经济强省跨越突破。

(三)发展目标。到2027年,新时代民营经济强省战略实施取得积极进展,民营经济实现质的有效提升和量的合理增长,预计在市场主体总数达940万户左右,个体工商户总数达670万户左右,中国民营企业500强入榜企业数与我省经济规模相称;民营企业核心竞争力显著增强,累计建设智能制造优秀场景和示范工厂600个以上,参与制定修订国际标准

15项、国家标准600项,累计培育省级制造业单项冠军企业380家、国家专精特新“小巨人”企业600家、国家高新技术企业14400家、科技型中小企业9000家,规模以上工业企业研发费用年均增长18%以上,民营企业研发活动和研发机构覆盖面显著提高;民营经济贡献显著增强,每年新增就业岗位50万个左右;国有经济布局和民营经济发展定位更加合理;具有福建特色的民营企业全生命周期服务模式和服务链条全面建成,全省营商环境水平居于全国一流行列。

二、加大鼓励、支持、引导力度,促进民营经济健康发展、高质量发展

(四)坚持以创新驱动增添动能,推动民营经济成为实现科技自立自强和产业链自主可控的重要力量

深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,加快建设高水平创新型省份,支持民营企业打造创新链产业链资金链人才链融合共同体。

等创新要素向企业流动的政策环境。推行“揭榜挂帅”、“赛马”等新型管理制度,支持民营企业承担实施重大科技项目,加强基础研究与关键核心技术研发。完善高等学校、科研院所管理制度和成果转化机制。出台《福建省促进首台套技术装备推广应用条例》,支持民营企业创新产品迭代应用。

2. 加强创新公共服务平台建设。强化全省战略科技力量布局,支持民营企业参与构建多层次科技创新平台体系。支持民营企业与高等学校、科研机构共建产学研联合体、新型研发机构和协同创新中心,参与省重点实验室、省创新实验室建设,争创国家级创新平台。积极引进“大院大所大平台大机构”,加快向民营企业开放重大科研基础设施和大型科研仪器。支持优势企业设立创新飞地。

3. 强化人才战略支撑。深入实施产业领军团队、省引才“百人计划”、卓越工程师培养等人才项目,探索民营企业柔性引才机制。赋予科技领军人才更大的人财物支配权和技术路线选择权。完善科技特派员“订单式”和“菜单式”技术需求精准对接机制。支持福州、厦门、泉州等

地打造吸引集聚人才的重要平台。(五)坚持以产业升级优化结构,推动民营经济成为建设现代化产业体系的重要力量

坚持发展实体经济,加快建设先进制造业强省,推进产业链供应链结构性改革,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。4. 发展壮大产业集群。支持民营经济加快链条协作、集群发展,做优做强做大数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济,积极参与建设先进制造业强省,发展战略性新兴产业,超前布局未来产业,打造布局合理、区域特色明显的产业集群。整合提升经济(技术)开发区、高新区、工业(产业)园区等产业平台,引导产业链上下游企业向园区集聚。发展省级中小企业特色产业集群。

5. 梯次培育壮大民营企业。实施培优扶强龙头企业行动计划,健全省市县协同培育机制,培育一批世界一流企业。支持中小企业专精特新发展,构建创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业—制造业单项冠军的梯度培育体系。引导龙头企业与中小企业深度融合、嵌入式发展。(下转2版)



@晋江经济报

新闻热线: 0595-82003110 (24小时) 广告发行专线: 0595-82005188 (服务时间: 8:30-12:00; 15:00-18:00)

导读

证券交易印花税 今起减半征收 P2

台风“苏拉”逼近 晋江发布台风预警

本报讯(记者 林小杰)第9号台风“苏拉”不断逼近,昨日20时40分,晋江市气象台发布“台风预警IV级”。

据悉,今年第9号台风“苏拉”昨日17时中心位于台湾省鹅銮鼻南偏东方向约655公里的海面上,中心附近最大风力15级。预计“苏拉”先在菲律宾以东洋面回旋,今日夜里开始向北偏西方向移动,逐渐向台湾省南部沿海靠近,将于30日夜间登陆或掠过台湾南部沿海,然后向福建中南部沿海靠近。

据晋江市气象台预测,今明两天,受高空冷暖空气影响,晋江多阵性降水,且主要集中在午后。30日起,受台风外围下沉气流影响,晋江气温上升,预计最高气温在33℃左右。31日起,受台风影响,晋江以降水天气为主,气温略有下降,同时,沿海风力将增强至10-12级,阵风13-14级。台风中心经过的附近海域阵风在17级以上。

今天阴转小雨,25℃-32℃,沿海西南风3-4级;明天阴转小雨,25℃-31℃,沿海西南风3-4级转偏北风3-4级;后天小雨,25℃-33℃,沿海东北风3-4级增强到7-8级、阵风9级。

福建基本养老保险 缴费基数调整

本报讯(记者 李玲玲)近日,福建省人社厅网站发布《关于调整2023年基本养老保险缴费基数上下限的通知》,2023年度全省企业职工和机关事业单位基本养老保险参保职工的缴费基数有所调整。

调整后,全省企业职工基本养老保险参保职工缴费基数上限从2022年度的19962元/月,提至21060元/月执行,缴费基数下限没有变化。机关事业单位养老保险方面,参保职工的缴费基数上限与企业职工一致,也按21060元/月执行,下限提至4212元/月(2022年为3992元/月)执行。

据悉,基本养老保险缴费基数上下限的调整,意味着职工参加养老保险的缴费也会有所提升,待职工退休后将享受的养老金待遇也会有所提高。

晋江科技人才 获紫金科技创新奖

本报讯(记者 李玲玲)日前,第十一届紫金科技创新奖评审结果揭晓,中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心副主任、研究员汪凤翔获得科技创新奖。

据悉,紫金科技创新奖由福建省科学技术协会和紫金矿业集团股份有限公司联合设立,旨在鼓励科技创新,激发社会蕴藏的创新智慧和创造活力,充分调动福建省广大科技工作者建设新福建的积极性。多年来,紫金科技创新奖共奖励了省内近百位在科学研究及科技创新中作出突出贡献的科技工作者。

本届获奖项目涵盖工业、农业、医疗、建筑、通信、交通等多个领域,经过规定程序评审,全省共评选紫金科技创新奖15名,特别贡献奖1名。

晋江市供销社 晋江市市场服务中心 本周轮值接听市长专线

本报讯(记者 林小杰)昨日,记者从晋江市市长专线办获悉,本周二(29日)下午3时至5时,晋江市供销社主任吴世春将轮值接听市长专线电话;本周四(31日)下午3时至5时,晋江市市场服务中心主任苏育俊将轮值接听市长专线电话。

届时,欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务向85612345市长专线电话咨询、提出意见和建议。

让民营经济创新源泉充分涌流 创造活力充分迸发 ——访全国工商联原副主席、泉州民营经济研究院名誉院长庄聪生

本报记者 刘宁 丘天



激发活力 提振信心

上个月,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称“《意见》”)发布,“晋江经验”首次写入中央文件。庄聪生认为,这对晋江而言既是激励又是鞭策,既是荣誉也是责任。要深刻认识和领会其重大意义,不断创新“晋江经验”,全力建设中国民营经济强市。

民营经济是晋江发展最鲜明的特色。当前,面对严峻复杂的发展形势,庄聪生表示,在这样的背景下,晋江要抓住机遇,创新发展“晋江经验”,谱写“晋江经验”新篇章。发展才是硬道理,晋江要正视“前有强手、后有追兵”的发展态势,赶超争先,不断做大经济总量。

庄聪生表示,要发展民营经济,继续用好管用的经验做法,不断探索、多措并举,进一步激发发展活力。

“民营经济大有可为,民营企业亦大有作为。泉州民营经济的发展要靠广大民营企业,要树立创

业荣耀的价值导向。”庄聪生指出,立足“晋江经验”写入中央文件的契机,要提高市场主体的信心和预期,进一步提振企业家干事创业的精气神,全力调动企业家的积极性;要讲好民营企业 and 企业家故事,形成“人人献计、人人献策”的良好发展氛围。

造好环境 以商引商

“营商环境的优化是永无止境的,只有更好,没有最好,而且人人、处处都是营商环境。”庄聪生指出,营商环境就是生产力和凝聚力,要营造“亲商、重商、安商、富商”的良好环境。今天的竞争,某种意义上就是营商环境的竞争,好的营商环境能够“以商引商”。

以人才为例,庄聪生认为,吸引人才要有切实的措施,“人才是第一资源,而企业家是稀缺资源。”他还分享了其他地方吸引人才

的经验,如山东滨州举办了四届“人才节”,每次都有吸引人才的新举措。

优秀人才助力产业发展。庄聪生认为,福建有很多劳动密集型、资源依赖型、能源消耗型的传统企业,要赋能、赋能、赋能,特别要对其进行网络化、智能化、信息化转型,对关键工艺、关键技术、关键设备进行改造升级,让他们在智能化转型中“脱胎换骨”。

在庄聪生看来,现在哪个地方发展得好,与该地区“专精特新”企业发展密切相关。他建议,地方政府要培养更多“专精特新”“小巨人”“隐形冠军”“配套专家”企业,引导企业在某一专业领域做到极致,做成细分领域行业的龙头,并成为行业标准制定者。

“哪里有市场,哪里就有泉州人。”除了产业发展,庄聪生还结合泉州外向型企业较多的特点提出了

他的建议。他分析,当前,泉州外贸企业面临一定的挑战,企业要敢拼会赢,精耕细作与“一带一路”沿线国家和地区经贸合作,深挖东盟等地的客户,开拓新的市场。

健全机制 护航发展

“《意见》全方位营造了促进民营经济发展壮大的营商环境和社会氛围,给当下民营经济注入了强劲动力,也为民营经济高质量发展全面保驾护航,将有力地提振民营企业的发展信心,增强民营企业家的发展预期。”庄聪生7月28日在《人民政协报》发表了题为《促进民营经济发展壮大的新举措新亮点》的文章,他表示,《意见》出台的政策举措中,有许多新亮点、新的发展,其中不少是第一次提出来,也是经营主体长期以来期盼的举措。(下转2版)

深学争优 敢为争先 实干争效



当晚,“千年雅乐”南音新势力专场音乐会在晋江梧林传统村落精彩上演。泉州本土乐队“南音新势力”以南音为基底,融合流行音乐元素,为现场听众带来了12首悦耳动听的歌曲。至此,历时一个多月的“日落声起·梧林星空音乐生活季”落幕。 本报记者 许金植

晋江一中(池店校区) 9月3日新生报到

本报讯(记者 曾舟萍)9月3日,今秋开始报到的晋江一中(池店校区)将正式迎来首批学生——539名初一新生将到校报到,开始全新的校园生活。这是记者昨日从晋江一中(池店校区)项目第十三次现场办公调度会上获得的消息。

昨日,记者再次来到学校,远远就看到不少工程车辆正在加紧进行建筑垃圾清理、道路冲洗等工作。走进学校,多功能室、音乐室、美术室等功能教室已完成布置工作,多媒体、校园广播、空调等设备也已经完成调试,静待新学期与新生相见。

据悉,今年晋江一中(池店校区)招收10个班,共539名学生。9月3日到校报到后,新生将在9月4日参加开学典礼。学校全体教师将于8月29日全部到位。另外,学校物业等后勤人员已于8月25日全部进驻。

“正式开学的日子日益临近,我们是否能让学生和家长打出满意的分数,开学前这几天很关键。”池店镇党委副书记、镇长,池店文教园(晋江一中池店校区)建设领导小组组长蔡清渠表示,各相关部门和施工单位将继续争分夺秒,及时清理学校外部的建筑垃圾和渣土,加快绿化和校外停车场等配套设施建设,为学生营造良好的学习环境。(详见4版)